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Наведено результати наукових досліджень учасників, проведених у рамках тринадця-

тої Міжнародної науково-практичної інтернет-конференції «Конкурентоспроможність 
та інновації: проблеми науки і практики», присвяченої видатному вченому-економісту  
О. Г. Ліберману. Розглянуто питання теоретичних і прикладних засад формування та акти-
візації інноваційних процесів на всіх економічних рівнях відносин в Україні, забезпечен-
ня конкурентоспроможності суб’єктів господарювання щодо глобалізаційних соціально-
економічних процесів. Видання складається зі збірки тез доповідей учасників конференції 
на електронному носії.

Видання може бути корисним для використання у подальших наукових досліджен-
нях, для формування практичних рекомендацій та управлінських рішень з підвищення 
конкурентоспроможності й інноваційного розвитку економіки. Рекомендовано фахів-
цям різних галузей економіки, державним службовцям, представникам бізнесу, наукових, 
освітніх і громадських організацій, науковцям, аспірантам і студентам економічних спе-
ціальностей.
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З часів становлення Баденської школи в гуманітарних науках 
при дослідженні суспільних процесів належна увага приділяється 
ціннісній складовій явищ. При цьому, на сьогодні, ще залишається 
дискусійним методологічне питання співставлення номологічно-
го (лат. Nomos – закон) та аксіологічного (від грецьк. ἀξία — цін-
ність), тобто об’єктивних законів і суб’єктивних цінностей. В кон-
тексті нелінійної моделі розвитку науки Т. Куна [2] дослідження 
ціннісної складової суспільних процесів досі знаходиться на етапі 
активного накоплення та систематизації знання. У роботі розгля-
нуто вплив цінності відчуття справедливості на довгострокову 
мотивацію людини в умовах розвитку глобалізаційних процесів.

На фоні лібералізації візових процедур питання зовнішньої 
трудової еміграції для України має не лише теоретичний інтер-
ес, а суттєве практичне значення (за офіційними даними, понад  
1,3 млн трудових мігрантів виїхало з України [1]). Цей процес роз-
глядається в різних площинах: політичній, соціальній, економіч-
ній та ін. У роботі зроблено спробу міждисциплінарного розгляду 
ціннісної складової довгострокової мотивації трудових мігран-
тів в  умовах глобалізації на стику психологічних та економічних 
наук.

У менеджменті організацій цінність справедливості для моти-
вації одним із перших науково обґрунтував психолог Дж. Стей-
сі Адамс. Він у 1960-х рр. сформулював теорію справедливості, 
в  якій стверджував, що працівники прагнуть зберегти рівність 
між витратами на роботу та результатами, які вони отримують 
від неї проти сприйняття вкладу та результатів інших. Теорія 
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справедливості зосереджена на визначенні того, чи розподіл ре-
сурсів є справедливим для обох реляційних партнерів. Власний 
капітал визначається шляхом порівняння співвідношення вне-
сків (або витрат) та вигід (або винагород) для кожної особи [5]. 
Теорія справедливості у бізнесі представляє концепцію соціаль-
ного порівняння, за допомогою якої працівники оцінюють власні 
співвідношення вхідних / вихідних даних на основі їх порівнян-
ня у  співвідношенні вхідних / вихідних даних інших працівників 
«референтного іншого» (1).

  (1)

де  В0 – особисті вкладення;
Р0 – власний отриманий результат;
Він – вкладення іншого;
Рін –отриманий результат іншим.
В роботі розглянуто можливість поширення теорії Дж. Стейсі 

Адамса на сприйняття людиною справедливості економічної сис-
теми країн загалом. Сутність такого підходу полягає в тому, що 
в умовах розвитку глобалізаційних процесів людина має можли-
вість обирати місце роботи не лише в різних, відділах, організаці-
ях (підприємствах, компаніях), а й в економічних системах різних 
країн. Отже, для людини, набуває більшого значення оцінювання 
рівня справедливості не лише в рамках організацій, а й у різних 
країнах. Пропонується розглядати «референтного іншого» не 
лише із іншого відділу, організації, а й із економічної системи ін-
шої країни.

За даними Державної служби статики України, тенденції зо-
внішньої трудової міграції з України свідчать про зростання при-
вабливості для трудових мігрантів, передусім таких країн, як Че-
хія, Італія та Польща [1]. Порівняння здійснено із «референтним 
іншим» саме з цих трьох країни. За фахом розглянуто будівель-
ників, як поширений для українців варіант зовнішньої трудової 
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міграції з незначними транзакційними витратами на працевла-
штування. Як узагальнений «вихід» в економічних системах різ-
них країн для працівника певної професії розглядається середня 
заробітна плата.

Рівень середньої заробітної плати в будівельній сфері (для бу-
дівельних спеціальностей) трьох вище зазначених країн та Украї-
ни наведено в табл. 1.

Таблиця 1

Середня заробітна плата в будівельній сфері [3; 4]

Країна Середня заробітна плата, євро

Республіка Польща 650

Чеська Республіка 1 000

Італійська Республіка 1 400

Україна 260

В роботі наведені результати двох варіантів розрахунків. 
У  першому випадку розрахунки здійснено із урахуванням одна-
кової тривалості робочого дня у країнах (8 год). У другому – при 
здійсненні розрахунків по таких країнах, як Польща, Чехія та Іта-
лія; до величини «вкладень» працівника застосовано підвищу-
ючий коефіцієнт – 1,5 (умовно –  «міграційний коефіцієнт»). Як 
видно на рис. 1, навіть врахування підвищуючого «міграційного 
коефіцієнта» не дає можливості стверджувати про менш справед-
ливе ставлення до вітчизняних трудових мігрантів за кордоном 
порівняно з положенням їх колег на батьківщині.

В рамках теорії Дж. Стейсі Адамса прийнято виділяти декіль-
ка можливих реакцій людини на несправедливість [5]:

зменшення продуктивності; �
вимоги справедливості; �
зниження самооцінки; �
вибір нового об’єкта для порівняння; �
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бажання перейти в інший підрозділ або організацію; �
спроба «зламати систему». �
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Рис. 1. Відносні індекси відчуття несправедливості за країнами:  
1 – Польща; 2 – Чехія; 3 – Італія; 4–  Україна

З урахуванням розвитку глобалізаційних процесів підвищу-
ються поінформованість, кругозір і мобільність людини. Отже, 
пропонується розглядати можливі реакції людини більш широко. 
Дії людини у відповідь на несправедливість на макроекономічно-
му рівні можуть поширюватись не лише на підрозділ, організа-
цію, а й на економічну систему країни загалом. Зокрема, людина 
може прагнути «перейти» в економічну систему іншої країни, що 
по суті і є зовнішня трудова міграція. 
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